PATVIRTINTA
Nacionalinés §vietimo agentiros direktoriaus
2023 m. birzelio 20 d. jsakymu Nr. VK-444

2023 METU PAGRINDINES SESIJOS MATEMATIKOS VALSTYBINIO BRANDOS
EGZAMINO KANDIDATU DARBU VERTINIMO INSTRUKCIJA

I dalis
Uzd. Nr. 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Ats. D B D C C B A C D
Il dalis

11 S =18 (arba 18)
12.1 2

120° (arba _n)

3
122 |6
13.1 | a1 =18 (arba 18)
13.2 | k=19 (arba 19)
14.1 | x=-2 (arba—-2)
T T
142 | x=—+—k, ke Z (arba 15° +60°k,k € Z)
12 3
143 | x=4+In2 (arba £vIn2)
3 1

15 1,5 karto (arba 1,5, arba > arba 15)

| =1-10° W/m? (arba 107, arba LS arba

10
16 1
, arba 0,00001)

100000
17 120
18

E; 1} (arba [0,75;1], arba 0,75 <y < 1)
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2023 M. MATEMATIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA

Pagrindiné sesija

111 dalis
Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai | Vertinimas
19 2
640-0,7-0,85-0,85 = 1 Uz bent vieng teisingai
apskaiciuotg procentinj
sumaz¢éjima (pvz., sudarant
proporcija).
=323,68 (Eur). 1 U7 gautg teisingg atsakyma.
Ats.: 323,68 Eur.
Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai | Vertinimas
20 5
20.1 2
2—-3x>0, 1 Uz teisingai sudaryta nelygybiy
4+%X>0: sistema.
2 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
X<—,
3
X > —4;
2
—d<x<—,
3
2
Ats.: xe| -4, 2 (arba —4 < x<2).
3 3
20.2 3
log, ;(2—3x) > log, ; (4 +X), 1 Uz teisingai sudarytg tiesing
2-3X<4+X, nelygybe.
—4x<2, 1 Uz teisingai i$sprestg tiesing
1 nelygybe.
X2 ——.
2
[ 2) 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
Xel-4 —|
3
x>-1
2
Arba

nubraizyta skaiciy tiesé, pavaizduoti nelygybiy
sprendiniai ir pazyméta jy sankirta.

Ats.: xe _1.2 (arba—1<x<g)
- 2’3 2 37
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Pagrindiné sesija

Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai | Vertinimas
21 8
21.1 1
Ats.: f'(X) =—-3x*+6x+9. 1 Uz teisingg i$vestine.
21.2 3
f'(x) =-3x*+6x+9=0, 1 Uz pasirinktg teisingg
sprendimo buda (pvz.,
funkcijos isvestinés
prilyginima nuliui)
X* —2x-3=0, 1 Uz teisingus Kritinius
x=-1arba x=3. taskus.
1 Uz gautg teisinga
atsakyma.
SO 7T TN yma
f(x) -1 3 x
Ats.: Xe (— 00; —1), (3; +oo).
21.3 4
Kadangi f'(3) =0, tai liestinés lygtis bus 1 Uz gautg teisingg
y=f (3) —y=31, liestinés lygti.
I biidas II budas 1 Uz sudaryta teisingg
K F apibréztinj integrala
3 2 _ 2 [(_ 3 2 _
_([(31—(—x +3X +9x+4))dx_ 31-3 _([( X® +3x +9x+4)dx_ plotui apskaiciuoti.
3 3 > P
x4 02 X4 92 1 Uz gautg teisinga
= (T— x3 —T+ 27Xj = | = 93—[—4+ x° +2+4Xj = pirmykste funkcija.
0 0
¥ 9.3 3* 9.3 1 Uz gautg teisingg
_ 3 _ _ Y 23 _ _A.2_
_Z_3 B +27-3= =93+ 4 3 2 4-3= atsakyma.
=33,75. =93-59,25 =33,75.
Ats.: 33,75.
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Pagrindiné sesija

Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai | Vertinimas
22 5
22.1 2
D 16 C
15 12
A 35 B
Pagal Pitagoro teorema: 1 Uz teisingai
BD? = DC* +CB?* =400, apskaiciuota
BD = 20. istrizainés BD
ilgj.
Ibidas | Ilbidas Mibadas 1 | Uztcising
Trikampiai ABD ir | Trikampiai ABD | Pagal atvirkSting pagrindima.
BDC yra panasieji | ir BDC yra Pitagoro teorema
pagal tris kraStines: | panasieji pagal pastebime, kad
AB BD AD dvi krastines ir trikampis ABD yra
BD DC BC |kampatarpjy: | statusis:
nes /ABD=/BDC | AB’=AD’+BD?
25 20 (vidaus priesiniai, | nes
“50 16 DC|AB) ir 252 =157 4 202
= — =1,25. EZD_CI nes LADB :900.
12 25 20 Trikampiai ABD ir
k=—=—=125. BDC yra panaSieji
20 16 pagal du kampus:
/ADB = /BCD =
=90°,
ZABD=/BDC
(vidaus prieSiniai,
DC||AB ).
22.2 3
I budas
/ADB=90°, nes Pagal atvirksting Pitagoro teorema 1 U teisi
panasiyjy pastebime, kad trikampis ABD yra paZgr?rlls(;EIng kad
trikampiy ABD ir statusis: ~/ADB = 90°.
BDC atitinkami AB’ = AD’ +BD?, nes
kampai yra lyglis. | 25° =15° +20°
Todel Z/ADB =90°.
cos ZBAD = E _ E _ § 1 Uz teisingai
AB 25 5 apskaiciuota
kampo kosinuso
reikSme.
AB - AD = 25-15-¢os /BAD, 1 | Uz gauta teisingg
3 atsakyma.

H’;oﬁ:ZS-lS-g:ZZS.

Ats.: 225,
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II buadas
D 16 C
L]
15 12
-
A H 25 B

AH =25-16=9, nes DC = HB.

Uz brézZinio
papildyma
trapecijos
aukstine DH ir
teisingai
apskaiciuotg
atkarpos AH ilgj.

9
15

cos Z/DAH =

=co0s ZDAB,

ol w

Uz teisingai
apskaiciuota
kampo kosinuso
reikSme.

AB - AD =25-15-cos Z/DAB, Uz gauty teisinga
. 3 atsakymg.
AB - AD = 25-15-5:225.
Ats.: 225.
111 badas
D 16 C
L]
15 12
-
A4 H 25 B
AH =25-16=9, nes DC = HB. Uz brézinio
papildyma
trapecijos
aukstine DH ir
teisingai
apskaiciuoty
atkarpos AH ilg;.
DH=CB=12. Uz teisingai
Ivedame koordinaciy sistema (koordinaciy pradzios taskas A), gautas vektoriy
tada: AD ir AB
ﬁ =(9:12), koordinates.
AB =(25;0).

AB-AD =9.25+12.0 =225,

Ats.: 225,

Uz gautg teisinga
atsakyma.
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IV badas
D 16 C
15 12
A 55 B
Pagal kosinusy teorema: 1 Uz teisingai
DB* = AD* + AB* —2- AD- AB- cos ZBAD, pritaikyta
20° =15° + 25* —2-15-25-cos ZBAD, kosinusy teorema.
cos Z/BAD = 400 —225-625 _ § 1 Uz teisingai
-2-15-25 5 apskaiciuotg
kampo kosinuso
reikSme.
AB - AD =25-15-cos Z/DAB, 1 | Uz gauta teisinga
— 3 atsakyma.
AB - AD = 25-15-5:225.
Ats.: 225.
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Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai| Vertinimas
23 7
23.1 3
2 2 1 Uz teisingai iSreikstg h per X.
VX e X3 Ul
4 4 x2/3
x2/3 1 Uz teisingai sudarytg reiskinj
S =S, +25 4y =3 h-x+2- 1 viso pavirSiaus plotui
apskaiciuoti.
S0 =3. 216 XZ\/§ x23 21643 1 Uz teisingg pagrindima.
: = + :
X3 4 2 X
23.2 2
' 1 Uz teisingai gautg iSvesting.
[XZ\@ 21643 J 216+/3 st e ¥
+ = X\/_ 7
2 X X
3./3_ 1 UZ gautg teisingg atsakyma.
’(‘/—3—2216‘/§=o:>x3 =216 =X =6.
X
Ats.: X = 6.
233 2
S'(x) /—V/—— 1 Uz teisingg pagrindima, kad
X = 6 yra minimumo taskas.
S(x) 0 6
\xnn/
Funkcija S(x) igyja maZiausig reik§me, kai X = 6. 1 Uz teisingg pagrindima.

2
S, =S(6)= 6 f+¥:18\/§+36\/§=54«/§,

todél S(x)>S(6) su visomis X >0 reikSmémis.
Taigi S(x) > 54+/3.

71812
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Pagrindiné sesija

Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai| Vertinimas
24 4
24.1 2
Ivykiui X =2 yra palankios trys baigtys: 1 Uz teisingai i$vardytas jvykiui
P(X=2)=P(GNATNM)+P(GAT M)+ X =2 palankias baigtis arba uz
— teisingai apskaiciuotg bent
+P(GATAM). vienos baigties tikimybg.
Yra zinoma, kad jvykiai G, T ir M yra 1 Uz teisingg pagrindima.
nepriklausomi, todél:
px_2_3.41,312 142 13
453 453 453 30
24.2 2
P(X=)=1-P(X=0)-P(X=2)-P(X =3)= 1 | Uzteisingai gautg p reikSme
1 13 2 3 (pvz., teisingai pritaikytos Zinios
“50 30 5 20 apie elementaru}_]u 1vykiy
tikimybiy suma).
E(X):0-i+l-i+2-5+3-g:2g. 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
60 20 30 5 60
Ats.: E(X) = ZE.
60
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Pagrindiné sesija

Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai| Vertinimas
25 3
C
A B
| budas o .
Pagal sinusy teorema: 1 | Uz teisingai pasirinkta
BC AC sprendimo biuda.
sin ZBAC  sin ZABC'
4x  3X
sin /BAC sin ZABC'
4 3 3 1 Uz teisingai pritaikyta redukcija
sin /BAC  sin(£BAC -90°)’ arba kampy sumos (skirtumo)
4 3 sinuso formulg.
= =
sin /BAC —cosZBAC
sin Z/BAC _ 4 . 1g/BAC = _i 1 | Uz gautg teisingg atsakyma.
cos ZBAC 3 3
4
Ats.: thBAC = —g.
IT budas
Pagal trikampio ploto formulg teisinga lygybe: 1 Uz teisingai pasirinktg
. . dimo biida.
%AC . ABsin ZBAC = % BA-BCsin ZABC, SPIENCIMO Buca
3xsin ZBAC = 4xsin ZABC,
3sinZBAC = 4sin (4 BAC-90° ) 1 Uz teis'i'ngai pritaikyta
3sin /BAC = —4c0s/BAC, redukcija.
sin Z/BAC _ 4 . 1g/BAC = - 4 | 1 | UZ gautg teisingg atsakyma.
cos ZBAC 3 3
4
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111 badas
Q
D B
/DAC =90° — Z/ABC = /ACD = /ABC, 1 Uz teisingai pasirinktg
cD sprendimo btida (Siuo atveju uz
cos ZABC =cos ZACD =— brézinio papildyma ir teisingg
. 3X bent vieng sin ZABC arba
" b cosZABC israitka).
sin Z/ABC = —,
4x
_ 1 Uz gautg teisingg tgZABC
tg/ABC = sinZABC _ 3 reik§me.
cosZABC 4
tg/BAC =tg(90° + ZABC) = —ctg/ABC = 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
1 _.4
tgZABC 3
4
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Pagrindiné sesija

Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai | Vertinimas

26 4
| budas 1 Uz teisingai pasirinkta
Sakykime, kad pirmasis geometrinés sprendimo btidg (nezinomyjy
progresijos narys lygus x, tada teisinga lygybé: jvedima ir sudarytg teisingg
(x+xq)-0,9 = xg?, lygtj).
0,9x +0,9xq = xq°. 1 | Uz teisingai gautus lygties
Kadangi x 0, tai sprendinius g.
q°-0,99-0,9=0,
109° -99q-9=0,
g=15 arba q=-0,6.
g =-0,6 netinka, nes progresija yra didé¢janti. 1 Uz teisingai nustatytg X reikSmiy
Kai g =1,5, tai teisinga nelygybé intervala.
X-15° —x <19,
x <15,2.
Kadangi x ir Kiti progresijos nariai yra 1 Uz gautg teisingg atsakyma.

natiiralieji skaiciai ir reikia rasti didziausig
galima treciojo nario reikSme, perrenkame,
pradédami nuo didZiausio galimo pirmojo
nario:

x =15, tai antrasis narys bus 22,5 (netinka);

x =14, tai antrasis narys bus 21, o treciasis —
31,5 (netinka);

x =13, tai antrasis narys bus 19,5 (netinka);

x =12, tai antrasis narys bus 18, o treciasis 27
(tinka).

Ats.: 27.
IT budas 1 Uz teisingai pasirinkta
b,b,,b, e N;g>1Lb,—b <19; sprendimo btida (nezinomyjy
—09(b +b,), ivedimg ir sudarytg teisinga
5, ~09(6,+b) jvedr
b,g° =0,90, +0,9b,0.
Kadangi b, # 0, tai 1 Uz teisingai gautus lygties
42 =0,9+0,9q sprendinius q.
q°—0,99-0,9=0,
09+21
12 = =0 = 115, g, = —0,6.
g =-0,6 netinka, nes progresija yra didéjanti. 1 Uz teisingai rastg bent vieng trijy

Tada galime perrinkti:

1; 1,5; ... (netinka);

2; 3; 4,5 (netinka);

3;4,5; ... (netinka);

4; 6; 9 (tinka, bet tai dar ne didziausia galima
tre¢iojo nario reikSme).

Pastebime, kad pirmasis narys turi biti
skaiCiaus 4 kartotinis, todél perrenkame

natiiraliyjy geometrines
progresijos nariy aibe.
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8; 12; 18 (tinka, bet tai dar ne didziausia galima
tre¢iojo nario reikSme);

12; 18; 27 (tinka, bet ar tai didziausia galima
treciojo nario reikSme?);

16; 24; 36 (netinka, nes b, —b, =20>19).

b, —b, <19,

b, (1,5* —1) <19,

b -1,25<19,

b <152.

Sia salyga tenkinanti didziausia b, reikimé yra
12, todél b, = 27 yra didziausia galima treciojo
nario reikSme.

Uz teisingg pagrindima, kad
b, = 27 yra didziausia galima
trec¢iojo nario reikSmé.

Ats.: 27.

11 budas Uz teisingai pasirinkta

b,b,,b, e N;g>1Lb,—b <19; sprendimo buda (neZzinomyjy

b, =0,9(b, +b,) jvedima ir sudarytg teisinga
-\ 2/

bg*=0,9b, +0,9b,q.

lygtp).

Kadangi b, # 0, tai

Uz teisingai gautus lygties

42 =0,9+0,9q sprendinius g.
q>-0,99q-0,9=0,
09+21
o =——— =0, =150, =-06.

- Uz teisingai nustatyta b

b,—b,-[2] <19, PEnne Y
2 reikSmiy intervala.

b, <34,2.

b, = gbs e N, todél by dalus i§ 9, o kadangi

b, <34,2, tai didziausia galima tre¢iojo nario
reikSme b, =27,
b, =18, b, =9 —tinka.

Ats.: 27.

Uz teisingg pagrindima, kad
b, = 27 yra didziausia galima
treciojo nario reikSme.
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